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V  slogi Furlanski pisatelj o beneških Slovencih
Kadar v vasi izbruhne požar in bijemo 

Vi at zvona, tedaj pritečejo na pomoč vsi 
tisti, k i lahko pomagajo pogasiti ogenj. 
Razvrstijo se v dolgo vrsto in  posode z 
vodo romajo iz rok v roke od vodnjaka  
Mi jarka do goreče hiše. Če gre vse do
bro in rešijo poslopje, je  to zasluga pred- 
Vsem tistega, k i je  dal prvi alarm in je  
bil plat zvona, v drugi vrsti pa zasluga 
tistih, k i so pomagali prri gašenju.

Znano je, da si v takih primerih la
stijo vsi prvenstvo, ker hočejo doseči hva
ležnost tistih, k i so bili rešeni večje ne
sreče pri požaru in  hočejo doseči tudi 
večji ugled v vasi.

Nekaj podobnega se dogaja danes tudi 
v Beneški Sloveniji. N jeni prebivalci, ki 
Se desetletja živijo v obupno težkih raz
merah, čeprav so služili Italiji kot po
šteni in zvesti državljani, so bili v za
hvalo od te vedno izkoriščani in  zane
marjeni. Pri tem pa niti ne govorimo o 
Preganjanju, k i so ga bili deležni od 
strani raznih vlad, k i so si sledile od le
ta 1866 do danes.

Ne bomo se pregrešili proti skromnosti, 
še trdimo, da smo bili mi prvi, k i smo 
tolkli plat zvona, zahtevajoč pravico za 
naše ljudstvo, ki se je  naveličalo trpeti, 
Ri mu je dovolj zatiranja in  preganja
nja. Bili smo prvi, k i smo odkrito po- 
Rezali javnem u m nenju vse protizakoni
tosti, katere se dogajajo v škodo Sloven
cev v videmski pokrajini. Intervenirali 
smo pri oblasteh, da naj ne teptajo naših 
narodnostnih pravic, k i so nam zajamče
ne v republikanski ustavi in da naj se na
pravi že enkrat konec tistemu položaju, 
Ri je nastal v Beneški Sloveniji in k i je 
sramoten za neko demokratično državo, 
za kakršno se proglaša Italija.

Čeprav nočemo, da bi nas kdo nosil 
triumfalno na ramenih za zasluge, ki jih  
Imamo v tej aktivni, odločni in nesebič
ni borbi, katero vodimo za dobrobit na
še dežele in  našega ljudstva, pa vendar 
smatramo, da imamo pravico zahtevati 
°d tistih, ki so prišli in še prihajajo za 
nami, da postopajo lealno m  si ne lasti
jo tiste pobude, ki jo  držimo trdno v na
ših rokah. Pač pa bi bilo mnogo bolje, 
da bi se postavili na našo stran, če ho- 
čejo v resnici pošteno prispevati v 
obrambi koristi našega ljudstva, k i sedaj 
trpi in zapušča svoje domove ter išče po 
drugih državah svobodnejšega življenja 
in možnosti, da si zasluži košček kruha, 
Ri mu ga. v Italiji nočejo dati. Ne smemo 
Pozabiti naš pregovor, ki pravi: v slogi 
je moč. In  samo s složnim nastopom  
lahko računamo, da bo uspešno naše de
lo v korist Beneške Slovenije.

Ne smemo pozabiti, da so naši nasprot- 
niki složni, tudi če imajo različne nazo
re, kadar se borijo proti nam in hočejo 
zavreti naš napredek. Da je temu tako, 
lahko vidimo iz primera občine Tipana, 
Rjer so se pred tremi leti združili demo- 
Rristjani, kominformisti in fašisti samo, 
da bi preprečili prehod občinske uprave 
a roke slovenske krajevne liste. Poleg te
ga so se posluževali vseh mogočih zvijač 
in spletk, da bi preprečili prihod Sloven- 
cev v  občinski svet, pa čeprav samo kot 
manjšina. V resnici, čeprav je  slovenska 
Usta dobila pri volitvah 296 glasov na 
1.2G0 volivcev, je  vendar ostala brez vsa
kega zastopnika v občinskem svetu.

č e  bi tisti občani, k i se čutijo Slovenci, 
Pa so se takrat iz enega ali drugega 
vzroka pustili vpreči v demokrščanski 

ostali združeni z nami, bi šle takrat 
stvari vse drugače in občinske uprava bi 
bila danes v rokah zavednih Slovencev. 
Vsak si lahko sam predstavlja, kako ve
lika korist bi to bila za tam kajšnje pre- 
°ivalstvo, ne samo v narodnostnem, am
pak tudi v gospodarskem oziru, saj bi 
Njihovo občino upravljali ljudje, ki jim  
je v resnici pri srcu dobrobit lastnega 
ljudstva in lastne dežele.

Potrebno je torej, da gremo vsi skupai

Dokler v Beneški Sloveniji n i bilo no
benega slovenskega političnega gibanja, 
ki bi zahtevalo manjšinske pravice za 
naše ljudi, je  bilo zelo mnogo italijan
skih pisateljev in drugih učenih mož, ki 
so govorili in pisali o naši deželi. Nihče 
izmed njih, pa naj je  bil še tako velik 
šovinist, n i nikoli zanikal, da je  ljudstvo  
v Beneški Sloveniji v resnici slovenske 
nerodnosti. Pač pa so vsi priznali, da 
smo m i del slovenskega ljudstva, s kate
rim  smo zemljepisno tesno povezani na 
severni in na vzhodni strani. V precej
šnji meri se moramo prav tem  ljudem  
zahvaliti, da smo imeli možnost spoznati 
se z našo zgodovino.

Če se hočemo preveriti o tem je dovolj, 
da pregledamo celo vrsto italijanskih pu
blikacij, k i so izšle v Italiji pred in  za 
časa fašizma, vse tja  do leta 1945.

Ko pa so se beneški Slovenci politično

organizirali in so začeli zahtevati svoje 
narodne pravice, od tedaj se nihče več 
ne upa govoriti o nas. če  bi se kakšen 
italijanski pisatelj drznil danes pisati to, 
kar lahko čitamo v številnih spisih, ki 
so izšli pred drugo svetovno vojno, bi mu  
brez dvoma očitali izdajstvo.

Da pa osvežimo spomin tistim , ki m i
slijo, da lahko potvorijo resnico glede 
naše narodnosti, bo prav, če na tem me
stu ponatisnemo nekaj odlomkov iz zani
mivega članka, ki ga je  objavil znani 
furlanski pisatelj in  pesnik dr. Antonio 
Pozzo o Beneški Sloveniji in  o njenih  
prebivalcih. Ta članek je  izšel v ))Alma- 
naco Veneto«, ki ga je  leta 1915 izdal 
dnevnik »11 Gazzettino«. Ta pisatelj je 
pred nekaj meseci umrl v Vidmu in je 
bil med drugim tudi član odbora kultur
nega društva »Dante Alighieri«. Takole 
pravi dr. Pezzo v omenjenem članku:

Kje žive beneški Slovenci?
» Naš narod, ki se razburja in  jezi

vsakokrat, kadar pride do njega žalosten 
odmev brutalnih dogodkov, ki se v 
Vzhodni Furlaniji in Julijski Benečiji 
vrstijo pri osvajalni akciji, ki jo na ši
roko in predrzno razpreda nek narod, 
kateri je bogat na mladih in  vedno pri
pravljenih energijah, prav gotovo v svo
ji veliki večini ne ve, da tvori 35.000 Slo
vencev kompakten in  trden jezikovni 
etok v tej lepi Furlaniji, katerega naši 
sonarodnjaki ne poznajo, Ce torej sliši
mo govoriti o »Italijanski Sloveniji« ali, 
kar je  še slabše, o »italijanskih Sloven
cih«, bi se na prvi pogled lahko zdelo, 
da je to nekaj nesmiselnega, če ne celo 
nespoštljivega....

Koliko je v resnici Slovencev v Furla
niji? Po gotovih virih znaša število Slo
vencev v Furlaniji 35.000 ljudi. Popolno
m a slovenske so občine Rezija, Brdo, 
Platišče, Tarčet, Ronac, Grmek, Sovo- 
dnje, Dreka, Srednje, š t. Lenart; deloma 
slovenske so občine Cizarje, Neme, Ah- 
ten, Sv. Peter Slovenov in  Fojda.

Slovenci v Furlaniji živijo torej skoraj 
izključno v Julijskem  predgorju, zlasti v 
gorskem predelu.

Cim stopamo z gora proti ravnini, iz
ginja etnična in  jezikovna strnjenost 
Slovencev, dokler v ravnini skoraj po
polnoma ne izginejo vsi sledovi po juž
noslovanskih elementih. Dejstvo je, kar 
dokazujejo tudi im ena nekaterih krajev 
v furlanski ravnini in razni jezikovni 
sledovi, da je  bilo število Slovencev mno
go večje in  so bili tudi mnogo bolj raz
širjeni, predvsem v obliki razpršenih in 
oddaljenih otokov, kot pa veje nekega 
skupnega drevesa, po raznih krajih  v 
ravnini. Tako je  bilo prav gotovo slo
vensko v srednjem veku »gastaldla« v 
Codroipu. Vsekakor se lahko še vedno 
i-ajde med furlanskim i kmeti ljudi, ki 
spominjajo na Slovence ali na križanje s 
slovenskim narodom. Slovenci v ravnini 
so se tako temeljito strnili s Furlani, da 
o tem njihovem prodoru ni ostalo dru
gega, kot zgoraj navedeni ostanki.

Celo Slovenci gorskih predelov, čeprav 
so na več m estih v stiku z avstrijskimi 
Slovenci, ki stoje kot trdn java za njiho-

in složno po isti poti. Naša pot je  pravil
na. Kreniti z nje, pomeni koristiti samo 
našim nasprotnikom, ki se na vse načine 
trudijo, da bi preprečili kakršno koli na
še politično uveljavljenje. Zatorej drži
mo se trdno skupaj tako, kakor kadar iz- 
bruhne požar, če hočemo da bomo rešili 
našo narodno stavbo pred uničujočim  
šovinističnim požarom.

vim hrbtom, morajo gledati iz leta v le
to zm anjševanje območja njihovega vpli
va; v nekaterih vaseh tik  nad ravnino, 
kjer se še pred nekaj leti ni govorilo 
drugega kot slovensko, se sedaj govori 
samo furlansko narečje. To pa zaradi 
bližnjega stika in  pogoste trgovine z rav
ninskimi prebivalci. Morda prav zaradi 
tega, zaradi izgub, ki jih  je  furlanski 
element prizadejal njihovi jezikovni enot
nosti, čisti Slovenci, tudi če niso skrajni 
nacionalisti, hlinijo, da ne razumejo in  
da ne znajo govoriti furlanskega na
rečja «

Šola za  
raznarodovanje

Dr. Pozzo potem takole nadaljuje: 
»Omenil sem že, da predstavljajo Sloven
ci v F urlaniji trdno in  kompaktno jezi- 
kovne-etnografsko skupino. Ta kompakt
nost, ki je že v preteklosti morala prene
sti precej stresljajev, pokaže paznemu 
opazovalcu številne razpoke, ki bi lahko 
ju tri postale zanjo usodne. Ta močna 
skupina južnih Slovanov, ki spada pod 
Furlanijo morda še iz prazgodovinskin 
časov, in  ki je  bila v daljni preteklosti 
innogo obsežnejša, je  bila povečini asi
m ilirana po Furlanih  tam, kjer je prišla 
z njim i v dotiko in  stalno zgublja teren. 
Izgublja teren in  jezik kot izgublja šege 
in  navade; vendar, čeprav to propada
nje Slovencev v Furlaniji dokazuje zgo
dovina, bi bilo potrebno, zaradi naklepov 
nekaterih fanatikov, da bi vlada inter
venirala in se končiK) začela zanim ati 
zanje. Potrebno bi bilo pospešiti delo n a  
šolskem področju.... To bi bilo sveto in  
plemenito delo pravilno razumljenega in 
bolje izvajanega italijanstva. Potrebno bi 
bilo tudi napraviti ceste, železniške ko
munikacije, ki bi pravilno vrednotile 
enega izmed naj lepših alpskih predelov 
in  odprle trgovino ter industrijo Vasi, 
katere so sedaj skoraj popolnoma ločene, 
ne samo od Italije, ampak celo od Fur
lanije.

T ista instinktivna nezaupljivost in  re
zerviranost, ki so del značaja naših Slo
vencev, bi se polagoma zmanjšale ter 
končno popolnoma izginile, ko bi prišlo 
do večjih in  lažjih stikov z ravninskimi 
prebivalci in z onimi iz sosednjih okra
jev, ker bi n a  ta  način končala tista 
osamljenost, v katero so sedaj obsojeni. 
Tu gre za močno raso, ki ima dragocene 
in  nedotaknjene sile, katere bi lahko ju 
tri predrzno izrabila bolj intenzivna pan
slovanska propaganda: podpreti njihov

gospodarski in  kulturni dvig, pomeni po
leg velikega zaslužnega dela, tudi veliko 
korist.«

Zakaj  
danes molčijo

Pisec gornjih vrstic govori jasno, če
prav glede šol ni mislil na slovenske, am
pak na italijanske šole, k i naj bi služile 
za raznarodovanje našega ljudstva. Nje
govi nasveti so bili v praksi tudi izve
deni. Toda čeprav je  minilo celih 35 let 
odkar je  dr. Pozzo pisal zgoraj navedene 
stvari, se etnična in jezikovna strnjenost 
ni spremenila niti za centimeter. V vseh 
tistih  vaseh se še vedno in  izključno go
vori samo slovenski jezik in tako so dej
stva temeljito demantirala njegove za
ključke glede asimilacije beneških Slo
vencev. Vendar pa bi, kot smo že v za
četku omenili, danes noben pisatelj ne 
hotel pisati tega, kar je  zapisal Pozzo le
ta 1915. Slovenci so zanje obstojali samo 
do takrat, dokler naš narod ni zahteval 
svojih narodnostnih pravic in dokler se 
je lahko javno pisalo, kot v gornjem pri
meru, da je  potrebno raznaroditi Bene
ško Slovenijo. Toda danes, ko bi taki 
nasveti samo potrdili kar m i pišemo in 
trdimo že štiri leta, to je  da se pri nas 
izvaja zločinska politika, za katero smo 
dobili z besedo »genocid« nov izraz, je 
padla zavesa molka, medtem ko se raz
narodovalni proces nadaljuje.

Če protestiramo, če zahtevamo, naj se 
že enkrat napravi konec postopanju, ki 
ga je  deležno naše ljudstvo, najde itali
janski uradni tisk brž opravičilo v tem, 
da govori o nekih manevrih in politič
nih spletkarjih, ki so često »plačani od 
tujca«.

Kar smo zgoraj navedli pa je  vseka
kor dovolj v dokaz, da je res kar smo mi 
govorili in pisali.

Reforma 
davčnega sistema

Vlada je  sprejela dopolnilni načrt fi
nančnega m inistra Tremellonija za re
formo davčnega sistema v Italiji, ki spa
da med najbolj zastarele v Evropi. Zlasti 
so se pokazale njegove nepravilnosti ob 
številnih davčnih utajah, s i so prišle do 
izraza še posebno v zvezd z afero M onta
gna. Tako je n. pr. v poslanski zbornici 
on. Lombardi z dokazi v roki obdolžil 
veleindustrijce v Milanu in Turinu, da 
so prikrili davkariji 130 milijard lir. Ča
sopisje je  objavilo tudi davčne prijave 
Montagne in  njegovih pajdašev, ki če
stokrat niso dosegle niti plače navadne
ga uradnika, čeprav so dosegli njihovi 
mesečni dohodki milijonske vsote.

N aravna posledica vsega tega je  bila,, 
da se davčni zavezanci letos r.iso odzva
li v običajnem obsegu pri prijavi svojih 
dohodkov po zakona Vanoni. Dopolnilni 
zakon Tremelloni predvideva zaporno 
kazen do šestih mesecev za tiste davčne 
zavezance, Ki bi prikrili nad 6 milijonov 
svojih dohodkov. Poleg tega pa se opro
stijo plačevanja dopolnilnega davka 
(complementare) dohodki do 540.000 lir 
letno, ali 40 lir mesečno, namesto do se
daj, ko so bili oproščeni dopolnilnega 
davka samo dohodki do 480.000 lir letno.

SZ hoče vstopiti 
v Atlantski pakt

Sovjetski zunanji minister Molotov je 
preteklo sredo izročil trem zapadnim ve
leposlanikom v Moskvi posebno noto, v 
kateri predlaga važne spremembe k svo
jemu mirovnemu načrtu, kot ga je pre
dlagal na konferenci v Berlinu. V tej no
ti izjavlja sovjetska vlada, da je priprav
ljena vstopiti v atlantski pakt, toda pod 
pogojem, da se zapadne države odpove
do evropski obrambni skupnosti in da se 
ne izvede ponovna oborožitev Nemčije.
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Država naj nam da delo doma
Nad 3 .500  beneških S lovencev  je moralo za kruhom v tujino

Dne 10. aprila se bo v Genovi ukrcalo 
159 c-elavcev iz videmskè pokrajine, ki 
odhajajo v Kanado. To skupino delavcev 
je zbral pokrajinski urad za delo v Vid
mu, ki je  določil skupaj s papeško pod
porno komisijo, da bo 7. aprila posebna 
ceremonija za njihov odhod.

Od teh delavcev jih  je večji del iz Be
neške Slovenije. Na 159 ljudi, ki odhaja
jo s tem transportom , jih  je  nam reč 79 
iz naših občin. Povečini so to mladi lju
dje, ki jim  ne preostaja drugega, kot da 
si poiščejo zaslužka v tujini.

P roti koncu aprila bo odšel v Kanado 
drugi transport, s katerim  bo odpotova
lo nadaljn jih  200 delavcev iz videmske 
pokrajine, med katerim i je  kar 123 bene
ških Slovencev. Tako se nadaljuje izselje
vanje naših ljudi v daljne prekomorske 
dežele, tako se nadaljuje razljudenje na
ših krajev. Ce bi se sorazmerno v ena
kem številu izseljevali iz ostalih pokrajin 
Italije, kot se to  dela p ri nas, bi ne imeli 
kaj oporekati. Toda dejstvo je, da so 
prav Slovenci tisti, ki se morajo v naj
večji meri izseljevati in  iskati zaslužka 
v inozemstvu.

Letos n. pr. se računa, da je  odšlo iz 
videmske pokrajine v inozemstvo okrog 
deset tisoč delavcev. Od tega velikega 
števila je  bilo približno 3.500 delavcev iz 
Beneške Slovenije, čeprav im a naša de
želica komaj 8% celokupnega prebival
stva videmske pokrajine.

Občine v Beneški Sloveniji, iz katerih 
je  odšlo največ izseljencev, so Brdo, Ti
pana, Rezija, G orjani in Neme. Samo iz 
tipanske občine je februarja in m arca le
tos odšlo 223 delavcev, od katerih pet

preko ocear.a. Ce se bo nadaljevalo v 
takem obsegu, bo Beneška Slovenija v 
kratkem  popolnoma razljudena, kot smo 
že večkrat opozorili.

Res, da naša zemlja ne more nuditi 
dovolj živeža tistim , ki na njej prebivajo 
in da ne bi umrli od gladu, morajo iskati 
dela drugje. Vendar pa se moramo vpra
šati, kako to, da je  predvsem našim de
lavcem nam enjena pot za kruhom v tu
je kraje, ko pa vidimo, da p rihaja v vi
demsko pokrajino vsako leto na desetti- 
soče ljudi iz južnih pokrajin Italije. Ali 
ne bi lahko namesto teh ljudi, našli tu  
zaslužek naši ljudje, ki žive n a  mnogo 
bolj revni zemlji, kot pa je ona v Južni 
Italiji?

Kaj naj potem rečemo o »blagajni za 
Južno Italijo«, ki je  bila ustanovljena z 
namenom, da bi izboljšala življenjske 
pogoje na Jugu. Na ta  račun trosijo na 
leto stotine milijard, ki prihajajo tudi iz 
žepov naših davkoplačevalcev. Ce bi bil 
denar, ki se steka v državne blagajne, 
razdeljen bolj pravično in  sorazmerno 
med vsemi pokrajinam i Italije, bi se prav 
gotovo tudi pri nas marsikaj izboljšalo. 
Nihče ne zapušča rad  svojega doma, svo
jega rojstnega kraja. Toda, kadar se ima 
na izbero samo pot v tujino ali sm rt od 
gladu, bo vsak rajši izbral prvo možnost. 
To je krivica. Država bi m oiala poskrbeti 
za vse svoje državljane in za pasivne 
kraje bi bilo treba poskrbeti v enaki me
ri in z učinkovitimi ukrepi. Eden takih 
pasivnih krajev je  tudi naša dežela in 
morda je celo najbolj pasivna v vsej 
Italiji.
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Odšli so  v tujino
Naša dolina je  ena izmed tistih  prede

lov videmske pokrajine, kjer je preko 
leta najm anj moških pri niši. Kakor zna
no, hodijo naši možje križem sveta in 
opravljajo najrazličnejša dela: vežejo 
lence, brusijo škarje, popravljajo dežni
ke, prodajajo sadje itd. Mnogo se jih 
je za stalno izselilo v inozemstvo in  tam  
skoraj vsi opravljajo svojo obrt. *

Zadnja leta no vojni, pa hodi mnogo 
naših mož, posebno mladih, v inozemstvo 
n a  sezonska dela. Letos jih  je  odšlo več 
kot druga leta in sicer največ v Luksem
burg. Zadnja skupina je  odpotovala v to 
deželo pretekli teden. Sedaj je  naša do
lina mrtva, ne čuje se več veselo vriska
nje in  petje, a veselje se bo povrnilo na 
zimo, ko se vrnejo naši fan tje  in  možje. 
Komaj so odšli in že jih  pričakujemo. 
Vemo, da je  težko življenje na tu jih  tleh 
in zato bomo mi vsi, ki smo ostali doma, 
v mislih vedno pri n jih  in to naj jim  
slajša grenki kruh n a  tu jih  tleh.

OBČINSKA SEJA

Na prihodnji občinski .seji, ki se bo 
vršila dne 8. aprila bodo razpravljali o 
zelo važnih problemih. Že dalj časa se 
govori, da bodo popravili in asfaltirali 
glavno cesto, ki vodi iz Reziute v našo 
dolino, in  zato bo prišlo na seji tudi to 
vprašanje na vrsto. Stroške za asfaltira
n je ceste bi m orala kriti deloma občina 
in  deloma pokrajinska uprava. Na seji 
bodo potrdili tudi načrte za gradnjo no
vega šolskega poslopja v Ra venci; pre
gledali bodo tarife o najem nini za ob
činska zemljišča; potrdili bodo nova 
pravila za občinskega zdravnika, živino- 
zdravnika in  babico; razpravljali bodo o 
prispevku za šolski patronat in  končno 
bodo pregledali prošnjo župnika za grad
njo mežr.arjeve hiše.

FOJDA
SMARTNA KOSA ZAVEDNEGA 

SLOVENCA

Na dan Sv. Jožefa je um rù Kont Au- 
guštin iz čenebole, s ta r 83 ljet. Ranci 
Auguštin je  biu poznan po usej okuolici 
kot dobar an onešt mož an zaveden Slo
venec. Na zadnjo pot ea je  spremilo pou- 
no ljudi, ki so paršli tudi iz drugih kra- 
jeu Slovenščine. Družina an žlahta ran- 
eega se zahualjuje usjem, ki so jim  u 
tjeh  težkih momentih pomagal.

MAŽEROLE — Cečica Cassina Vanda, 
ki hodi u drugi razred osnoune šuole, si 
je zlomila čam parno roko, kar se je igra
la. Zdravit se bo m uorala mjesac dni.

SV. PETER SLOVENOV

Kje bo potekala ejesta, ki bo 
peljala v Klenje?

Preteklo nedejo to  paršli u Klenjé naš 
župan (šindik) an kam unski poglavarji, 
de bi razrešil uprašanje naše ejeste. K i- 
duoi je  že kedaj biu u K lenjali vje, de 
peje iz Ažle-Sovodnje kos ejeste, ki je 
zlo starm  an tud  ta  druga pot je  zlo sla
bo prehodna Tuo djela sevjeda dosti 
težau našim ljudem an zatuó je  kamun- 
ski konsej skleniu, de bo ejesto zraunù 
al pa ta  drugo popravu, de se bo paršlo 
brez težau u našo vas. Ce boju dosedanjo 
Btarmo ejesto zraunal bo sevjeda buj 
douga an zavoj tega njeso zadovoljni ne- 
katjeri naši vaščani, ker čejč, de bi se 
popravila ta  druga pot (m ulatjera). Za 
rešit tisto uprašanje, kje bo nejala nova 
ejesta, so paršli n  nam  župan Birtič an 
odborniki (assessori) an so sklenil, de 
boju usi družinski poglavarji K lenjà vo
lil (votai) katjero ejesto 'ejó, de jim  ka- 
mun popravi.

SUOLA U PETJAHU BO IMJELA 
DVOR

Ni dougo ljet od tega, kar so u naši va
si zgradil nov šuolski lokal u katjerem  
Je osnouna Suola an otroški vartec (ita- 
lijanski sevjeda). Zavoj pom anjkanja 
soudou njeso mogli tak ra t poskarbjet 
tud  za šuolski dvor an vart, ki spadajo h 
Suoli. Sadà pa smo zvjedal, de je naša 
občinska uprava (kamunski konsej) ku
pila velik kos zemlje, kjer boju uredil 
šuolski dvor an vart. Z djeli boju začel 
drugi tjedan.

BIRTIC IVAN UMRU’ U BELGIJI

Iz Belgije je paršla žalostna novica, de 
je  zatisnu za nim ar svoje oči Birtič 
Ivan, sta r 65 ljet, doma iz Podarja pri 
Gorenjem Bam asu. Renki Ivan je  SÙ 
u  Belgijo s trebuhom za kruhom že lje- 
ta  1929. Tam je djelu u minjeri an do- 
biu minatorsko boljezen zavoj katjere je

IZ NAŠIH  
V A S I

umrù. Od Ijeta 1929 je  paišu na svoj 
dom u Podar samo trikrat. Zapušča že
no, hčer an  dva sinova. Pokopali so ga 
u Belgiji. Žalostni družini damo puno 
tolažila an  kurajže!

GORJANI

GORJANSKI KUMUN PRISTAU ZAK 
BREG U BODI PRIKLJUČEN BRDU

Uprašanje odcepitve vasi Breg iz gor
janskega kum una an n jena priključiteu 
h  Brdu to se zaulačuje že od lje ta  1929. 
že  tàboto so usi ljudje te vasi podpisali 
domando an jo poslali pokrajinski upra
vi (amministrazione provinciale), zak’ n a  
jim bodi uslišana. Breg o njem a te za

prepira, ki e nastau  med kumunom an 
vasjo, ma zavoj tega, ki edina pot, ki to 
vas na veže s Tersko dolino na peje 
skuozdre Podbrdo an  Ter. S tjelem kra
jam  r.o usi ljudje hodijo, s tjelem kra
jam  so simpri n jih  roubo vozili. Zakuó 
alore naj bi Brežani bli parm uorani spa
dati pod kuir.un Gorjani, če s to vasjo no 
njeso mjeli an no nijemajo majedne po
vezave ne s ejesto ne z dolino.

Pred kratkim  gorjanski kum un e deli- 
beróu, ki u njem a nič kuintri, zak’ u 
Breg se odciepi od tega kumuna. Še brd
ski kumun u je  anjelé kontent, ki ta  vas 
na pridi pod njim . Zatuó naj se pokra
jinska uprava (amm inistrazione provin
ciale) pooni an usliši domando, ki so 
nardili ljudje te vasi.se odcepiti cd Gorjanov zavoj kakega 
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TAJPANA

Kar to nje može, hi no znejta braniti naše interese
Ce bi bli a kapo naše kumunske mini- 

štiacjoni možje, ki no jim  zarjes stoje 
par sarcu ekonomski problemi naših lju
di, dosti reči no bi tjele par nas kam- 
bjati. Na žalost pa, to gre sóuse po sta
rem.

To je  usjem znano, ki tu  našim kumu- 
ne no so velike možnosti za izbuojšati 
kritično stanje ljudi, bal na ba dobrà 
vuoja par možjeh, ki no majó redine od 
kumuna, a tezjelé no se malo interesajo. 
To je  rat, če ve pomerkamo kemu :ie 
šla finiuàt tu  roke električna <uč za mor- 
jeti se narditi no idejo. Električna luč, 
ki smo jo mi z našimi fadijami, z našem 
sudorjam  horé postavili, ve njesmo ospo- 
darji od nje, an pouàrh tega ve muora- 
mo plačati zanjo več koj tuo, ki no pla- 
čuvajo tu  Vidme.

Ce ta  n a  kumune so bli tàboto, ki smo 
luč parpejali, možje katjerim  no stoje 
zarjes par sarcu naši interesi, njesmo 
mjeli bizunjo, ki o pridi tle h nam  dan 
forešt nam  jo delit anjelé. Kaj smo tjeli 
jo m jeti za buojši kup'. An za tuó bar
diti to nje bó neč težko. Te baštalo, če 
e bi kumun preuzeu tu  roke cielo inieja- 
tivo.

Za ne praviti o tjeh  clruzih reči. Usà 
karnajska voda ne bà kupjenà od fore- 
štjerje, usò to bogastvo te šlo tu  roke 
ljudem iz Vidma. Anjelé no djelajo ve
like električne centrale an vos profit, ki 
no če m jeti od naših vod, o gre tu  n jih  
sakete, medtjem ki, če e bi naš kumun 
kupu vodo an naredu električne centrale, 
usa ta  bogatija ne tiela tle par nas 
ostati.

Zatuó naj se ljudje zapomnijo, kar na 
jim  pride okažjon za rinovati konsej ku- 
munal. Možam, ki no nje, o znali braniti 
naših interesou, to njem a pustiti več, 
ki no pojta ta  na kumun.

Brješki vodovod
Kaj smo pisali oré čez brježki vodo

vod, kaj to nam  če točati š n j č  pisati, 
Né bomo pa se Stufali. Levat lje t no 
nam  obečuvajo vodo, de vat ljet ve Stan
iamo zanjo. No nas majó k o  j  za norcà!

A tele bót Brežanji no ne boju mouča- 
li. Pretekli tjedan ta rje  domačini so 
nesli tu  Videm no botiljo te  vode, ki ve 
muoremo piti, za provin narditi, fie ne 
zdrava. Tàdole so obrjetli, ki voda na 
nje p itna an  ki te perikul, ki nc jem ita

tuó so se storli nard iti čertifikat an  ’dnà 
kemišjon domačinou na óé je ti preče tu 
Rim za ta  éjé protestirati par govemu. 
Zatuó to je  upanje, ki tele bót no se 
zbudita naši governanti, zak- to ie na 
velika vergonžja, ki tle par nas, ki nje- 
mamo drugega koj vode an kam anja, no 
bodita ljudje tu  perikulju za jé ti tifo 
zavoj nezdrave vode. Ljepo so nardili te 
ta rje  Breženji, tuó to če vejati za jo  da
t i  tje  pod nuós še Kumunskun možam, 
ki no njeso kapani narditi ne štam penje 
za dobrobit ljudem.

S TREBUHAM ZA KRUHAM

še  tarje  mladi djelauci no če zapustiti 
n jih  zemjo. Dva Prosnijena ar. dan Brje- 
žen no če je ti tu  K anado drugi tjedan. 
S tara  pjesem. Tle smo se uzredili, tle ve 
plačuvamo tase, ma kruh ve rouore.no 
jeti drugam uódinjauàt, deleč preko mor
ja ! So nekateri, ki no djejo, ki smo sim
pri bodili po svjetu an simpri marnò ho
diti. Te rjes, ki smo simpri bodili, m a to

AHTEN

U Subidu boju nardil novo 
mlekarno

Pred zadnjo svjetouno uéro je  naša 
vas im jela svojo mlekarno, a sd jo ljeta 
1944 fašisti zažgal. Od tak ra t muorajo 
par nas mljeko predjelovat sami par hiš. 
Ker so se naši mlječni izdjelki slabo 
prodajali an smo zavoj tega tarp jeli ve
liko škodo, so usi naši vaščani, ki redijo 
krave, se zbral an  ustanovili koperativo, 
ki bo imjela kompit za nard iti novo 
mlekarno. Komisija je  že začela s svojim 
djelom an zatuó šperajmo, ki že ljetos 
bomo sjerili naše mljeko u mlekarni.

U BELGIJI JE  UMRU’

Zvjedali smo, de se je  u Belgiji pone- 
sreču Dalzul Renato iz Ahtna. Mož je 
rrianku 'dan mjesac na djelu an  kar so 
ga začel gledat so ga obrjetli martvega 
u neki vodi. Tej k’ no pravijo, je  Danzul 
po nesreči padu u vodo an utonu. Poko
pal so ga u Belgiji.

BRDO

Boju asfaltirali našo ejesto?
Terska dolina, odkar e paršou nou 

kunfin blizu nas, n a  e usaki dan vizitana 
od turistou iz Vidma an Trsta. Velika 
škoda to e, ki par nas to nje albergo, 
zak’ no m orita usi težje ljudje kle stati 
uón čez ljeto. Bal na mogla naša dolina 
dati foreštam use te  komoditadi, ki no 
koventajo turistu, sigurno to bi tjelo h 
nam  priti jih  usak dan več.

Pokrajinska uprava (amministrazione 
provinciale) ne že nardila prodžet za 
asfaltirati ejesto od Cente do Tera. To 
djelo, no pravijo, no če že ljetos začeti. 
Tale to e zarjes na Ijepa rječ. Asfaltira
n a  ejesta na če naibuj pomati turistič
nemu razvoju par nas. Ma to koventà, 
ki no še naši ljudje kej nardita. Naj se 
hiše obnovijo an začne usaka fam eja djr-

lati kak solar več, za ošpitati forešte. Te
žje, ki nc morejo an par nas to jih  je, 
naj nardijo kak ljep albergo. Ne stuojmo 
se uzabiti, ki moviment od foreštjerje u 
daje velike zaslužke. Pomerkejmo Karni- 
jo an Kanalsko dolino. U tjeh  krajih, ki 
so zlo deleč od Vidma an  nu njeso neč 
Ijeuši od Terske doline, no žive ljudje 
največ z uódanji, ki no majó od turizma.

KORS ZA MURADORJE 
U PODBRDU

To nje dougo od tega, ki so tu  Pod- 
brde ustanovili dan kors za učite naše 
djeli.ee za muradorje. Ljepo to bi tjelo 
beti, ki no še te druge vasi od našega 
kum una uzomita ’dnake iniciative. Tle 
par nas, odkar te  mladi no ne morejo 
več hoditi tu  Avstrijo an  tu  Slovenijo na 
djelo, no so usi bréz m eštjerja an ta  to 
e 'dna naivenčih kriud, če naši ljudje 
no njem ajo djela. Ce ve pomerkamo lje
po, ve vidimo, ki težje, ki so brez djela, 
so skuažej usi ljudje brez meštjerja. 
Djeluci, ki u jim  ne m anča meštjer cié 
ali sale no obrenčejo djelo.

Kum un o bi muoru z drugim krajam 
pomati takim  iniciativam ; muoč na mu 
ne manča, ker, če ve se ne motimo, asa- 
ko ljeto zapre njega bilanco aktiuno. 
Potém u mà pur še nost anu svjet. Naj 
se s te j m sarvijà za našim ljudem po
mati.
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P O Š T A
V. J. - Tivana  - Smo se interesali za 

uàSo rječ. Njesmo mogli neč nard iti za
tuó, ki dokumenti, ki ste nam  jih  po- 
sióu so žej stari. Muorate druge nove 
narditi.

S. T. - Srednje - Dokumente za sprejet 
vašega sina na zdravljenje u kliniko na 
morju muora nard it kamun. Obarnite se 
tam, ker vam muorajo nardit, ker za taj- 
šne boljezni zdravljenje je brezplačno.

K. A. - podbonesec . Potrjebno je, de 
se vi osebno obarnete na »Camera del 
Commercio« u Vidme. Tam vam boju dal 
en modul, ki ga muorate izpounit an pod
pisat. Potlé, če boju vidal, de nucate po- 
mucč, vam jo boju dal.

PODBONESEC

Nova teleferika u Črnem vrhu

nje rjes, ki marnò še hoditi.
 il.,,,,,,,,,,,,,..,.,,........... ...............m»m.,,  «.ninnimi   m i i i m  M m  mm mm i   i i

u nekatjerih vaseh našega kam ur.a živi
jo ljudje še takuó, ku so živjel pied stuo 
an stuo ljeti. So vasi, ki njem ajo še cie- 
ste, šuol an  vodovoda. Use muorajo pre
našat n a  harbtu  ku živina, a usedno 
muorajo plačuvat ta jšne visoke dauke, ku 
tisti, ki živijo na raunini an imajo asfal- 
tjerane ejeste, moderne šuole an zdravo 
pitno vodo. Tuó pa še ni dost. Tiste va
si, ki imajo ejesto, m uorajo d jelat rabo
to, ku u starih  časih, če čej6 im jet n jih  
pot u dobrim stanju. Naš kam un pravi, 
de njem a soudu za postrojlt ejeste, a če 
se gre zatuó, tud u Cedale, u Vidme al 
druguod njem ajo soudu za ejeste postro- 
jit, a  useglih njesmo ankul čul, de bi 
tam  djelal raboto. Samo par nas je  še 
ta jšna  navaaa u veljavi. Tuó se muora 
odpravit, donàs so časi atomske bombe 
an ne več časi od rabote. Ce naš kam un 
misli obdaržat še naprej tisto  navado, 
naj nas oprosti tud plačevanja daukou. 
U starih  časih, kar so p a r nas djelal ra
boto, njeso plačeval nič daukou.

Ni dougo od tuod, de smo imjel par 
nas en zlo veseu dan, ker smo inaugurai 
novo teleferiko, ki smo si jo sami gor 
postavli. Kakor se bralci M atajurja  vi- 
šno še spuomrijo, smo imjel tud prej 
teleferiko, a ni bla naša. Tisto teleferiko 
je gor postaviu imprszar Lucchetta an jo 
je  upravljau naš kaplan an je  stuoru 
plačat 4CQ lir za usak kuintal, ki smo gor 
al dol po tis ti teleferiki parpejal. Zavoj 
tega je  paršlo enkrat tud  do incidenta. 
Kot smo že pisal, so naše žene presje- 
kle željezno nit.

Naša vas ni moglà Živ j a t brez telefe- 
rike. Ker njemamo ejeste smo muoral 
use brjem ena nosit na harlctu an tuó je 
bla za nas velika m altra. Takuó smo se 
usi Crnovršani zbral skupe an smo po
stavili gor novo teleferiko, ki nas je  ko- 
šta la skoraj en milijon lir.

Po dougem an tardem  djelu smo usi 
vesjeli gledal parvo brjeme, ki je  paršlo 
po teleferiki iz Nediške doline. Bli smo 
presenečeni. Karélj je  parpeju nam jesto 
navadnega brjem ena biškote an rože.

Tuó je  bluč vesejà! Mladi an  sta ri so 
vriskal an pjel, še sta ra  Paronkova ma
ma, ki ima 82 ljet, je  vesjelo zaplesala z 
vaščanom Pinom, kar je  čula vesjelo 
harmoniko.

Upravo teleferike je  preuzela posebna 
komisija, ki je  tud določila tarifo  100 lir 
za prevoz usàkega kuintala. Sklenil so 
tud, de bo uprava skarbjela za poraunat 
morebitno škodo, če bi paršla par prevo
zu m aterjala.

kako bóu težje, ki no b^ju pili jo. Za
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Rumetje pozor!
Nje dougo od tega, kar je pokrajinska 

uprava (Amministrazione Provinciale) an 
videmska hranilnica (Cassa di Risparmio 
di Udine) dala premje dostim kmetom, 
ki so izboljšal hljeve al naredil nova 
gnojišča. Sadà bo spet razpisan konkors 
za gorske kraje videmske provincije an 
tis ti kmetje, ki boju zbuojšal živinske 
hlieve al nardil nova gnojišča boju dobil 
premjo. Parvi premjo bo 100.000 lir, po
tlé boju še trije premjl po 80.000 lir, 15 
premij po 60.000 Ur, 30 premij po 50.000 
lir, 55 premij po 40.000 lir, 42 premij po 
30.000 lir, 20 premij P« 15.000 lir an 10 
premij po 10.000 lir.

Tega konkorsa se lahko udeležijo usi 
tisti, ki redijo živino an boju ljetos nar
dil kajšno djelo, čeglih je  tisto djelo ma
lo, ku na prim er: povečanje oken u

hljevu, izbuojšanje podà al naprave za 
odtok gnojnice, čiščenje an beljenje hlje- 
vou an takuó naprej. Iz konkorsa pa bo
ju  uzeti tisti hljevi, ki so bli na novo 
nareti al tisti gospodarski lokali, ki ne 
spadajo direktno k hljevu, kù na primet 
seniki.

Ne zamudite torej tele prilike za iz- 
tu o jša t hljeve, kakor vidite, je trjeba le 
n.alo popravila za dobit premjo. U naših 
krajih  je dosti hljevcu, ki so zlo potrjeb- 
ni popravila an u dostih prem jerih se 
živina slabo redi prou zavoj nehigijenii- 
n ih  hljevcu. Korajžno torej na djelo an 
napravite prošnjo za konkors. Prošnjo 
pošljite na »Amministrazione Provincia
le« al »Cassa di Risparmio« al pa na 
»Ispettorato Provinciale dell’A iri.oltura« 
(Via Prefettura, 12 - Udine) tekom 21. 
maja.

Pobudo zo, nard it sami teleferiko je 
dau naš vaščan Angel Spehonja, je  vodu 
djelo kar so djelal teleferiko.

*  *  *

U Črnem vrhu sta  se poročila Cenčič 
Emil-Tamas an Cenčič Marija-Tagore- 
nia. Želimo jim  dosti sreče u zakonu.

VISOKI DAUKI AN RABOTA

Tisti, ki ne pozna našega življenja, bo 
težkuč vjervu kaj se par nas dogaja. 
Nič ne bomo ja l preveč, òe porCemó, de

SMART NAŠEGA EMIGRANTA

Zvjedal smo žalostno novico, de se je 
med djelom n a  Collard u Belgiji smart 
no ponesrečiu Baziljo Quala (Hvala), do
ma iz Arbeča. Mož se je  par djelu raniu 
z željezom, ki mu je predarlo trebuh. P re
ča so ga pejal u- špitau Cocherill, a  mu 
njeso mogli rešit življenja. S tar je  biu 
komaj 42 ljet. Renki Baziljo zapušča že
no an tr i otroke.

Družini an žlahti izrekamo naše so
žalje !

MARSIN — Umrla je naša vaščanka 
Maršeu Natalija, sta ra 60 ljet. Pogreba 
se je  udeležilo puno ljudi.

SOVODNJF

NAGLA SMART MLADENIČA

Uso našo vas je  zlo pretresla nagla 
sm art Martir.ič Ivana, ki je  biu star ko
maj 22 ljet. Puob je imù meningite, ki 
ga je  u kratkem  času spravila pod zem
ljo.

Renki Ivan je  biu zlo bardak. Prad 
’dnim ljetom je Sù skupe z bratom u Svi
co na djelo an je  pošllju nim ar use svo
je zaslužke damù. Že u Svici se ni do
bro ču an zavoj tega je tud  paršu da
mù an  preča potlé umrù.
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Z A  N A Š E  D E L O
Kaj se  muora dajat 

piščancem
K ar pišče vel jeze, im a riservo hrane 

za dva do tr i dni. Esperimenti pa kanejo, 
de pišče ljeuš raste, če se mu že parvi 
dan da malo hrane an vode. Piščeta ra
stejo  takuó hitro, de težijo po desetih 
dneh 60 gramu, po 30 dneh 230 gramu, 
po dveh mjescih 550 gramu, po treh  
mjescih 900 gramu an po štjerih  mjescih 
eno kilo an pù.

Za rast piščanceu an njihou razvoj je 
posebno važna beljakovinska h ran a  an 
tuo predusem u parvih treh mjescih živ
ljenja. Med beljakovinsko hrano muor.v 
te nim ar parm ješat 10 do 15 par stuó 
živalskega iuotra. Mladim piščancem je 
trjeba dajat tud  mlječen fuotar, zmljeto 
djeteljo (lucerno), korenjé, nekaj kvasa, 
ribjo moko an  ribjevo olje an jih  puščat 
več ku se muore na soncu. Na tole viža 
se jih  brani pred boleznijo, ki pride za
voj pom anjkanja vitaminou, posebno vi
tam ina A. Ta vitam in lahko dobijo še 
neizvaljeni (prej ku veljezejo) piščanci, 
če kokoši dobro fuotrate s ta jšno hrano, 
ki ima u sebi ta  vitamin. Glih takuó va
žen ku vitam in A je  vitam in B, ki je 
tud u zgoraj povjedanim fuotru. Par 
m ladih piščancih se dostikrat vidijo bo- 
Ijezni, ki pridejo zavoj pom anjkanja vi
tam ina B. Piščanci ne muorejo hodit, ko
ža se spremeni an krempli. Piščanci so 
tud zlo občutljivi, če jim  m anjkajo mine
rali, ku n a  prim er: j apno, fosfor, klor, 
natrij an  mangan.

Parve dni življenja natrosite piščancem 
Zdrobljenega zrnja ušenice, ječmena,

prosa, sjerka an  ovsa (vena). Zm je da
ja jte suho al na kuhano. Pru je, če da
jete piščancem drobno zrjezana kuhana 
jajca, kravji sir an posneto mljeko. Da
ja jte  jim  tud rm an, drobno narjezano 
korenjé an živalski fuotar.

Kar koze storijo
Do aprila mjesca boju storlé skoraj 

use koze. K ar storijo m uorate skarbjet, 
de boju koze tìntele zadostan an  dobar 
fuotar, de h e  boju tarpjel kozliči an de 
boju koze imjele dosti mljeka.

Koze storijo parvič (u parvirr. ljetu 
starosti) najv jčk rat po ’dnegé kozliča, 
pozneje pa po dva al t r i  naenkrat. Ko
za, ki stor tr i kozliče je  potrjebna po
sebne pažnje, zatuó ne šparajte z otrobi, 
dobrim senom an ovsem.

Kozliče, ki jih  buoste daržal za redit, 
rnuorate pustit par sesku najm anj 8 
tednou. Parve dni pustite, de kozliči se

sajo dokler čejo. Buj pozno pa naj se
sajo samo trik ra t n a  dan. K ar so stari 
6 tednou, naj sesajo dvakrat na dan, u 
zadnjem tjednu pa enkiat. U začetku 
kozliči ne pijejo dosti, čeglih so nim ar 
na sesku an dobra mouzna koza daje 
več mljeka kot ga morejo kozliči popit. 
U ta jšn ih  premjerih ostalo mljeko iz- 
mouzite, ker takuó povečate produkcijo 
mljeka. če  je  kozličeu več, jih  tud n.ar- 
buojša koza težkuo zadevoli. U tajšnem 
premjeru muorate pustit, de use mljeko 
popijo kozliči. Samo enkrat na dan po- 
gledejte, če je  vime prazno.

Dostikrat se zgodi, de vime po storitvi 
oteče an postane tardo. Tajšno vime 
m uorate zdravit. Usak dan ga muorate 
m asjerat dok ne bo postalo normalno. 
Dostikrat djelajo škodo na seskih kozli- 
či an zatuó m uorate na tuo zlo gledat.

če  koza po storitvi več časa ne kaže 
pravega zdravja an slabo jé, se muorate 
o tjem posvetovat z veterinarjem.

Prej ku sadite krompir
1. Krompir za sjeme dobro prebjerejte 

an proč varžite ves pokuarjen, mufou an 
nagnit krompir. Zdrou krompir, ki je  
umazan od gnilobe drugih krompirjeu, 
m uorate dobro oprat an obrisat. Se buojš 
pa je, če ga ne nucate za sjeme.

2. Za sjeme izberite sa-no krompir z 
zdravimi očesci, ki imajo kratke an moč
ne poganke. Če je  krompir preveč trd, 
poganki pa preveč dougi, tanki, zaviti al 
nitasti, ga ne smete nucat za s jeme, saj 
po navad n i dobar n iti za kuhat, ker je 
steklast (uóden).

3. Posadite samo popounoma zdrou 
krompir! Tud če je  krompir samo na

Nabirajte zdravilne rože
Paršla je  pomlad an z njo tisti čas, ko 

Pridne roke lahko zaslužijo kajšno liro. 
Mislimo p ar tjem  n a  otroke an stare 
ženice, ki se u tjem čašu rade sprehaja
jo po traunikih an  senožetih an nabira
jo parve pomladske rože. Med pomlad- 
skimi rožami je  use pouno zdravilnih 
rož, ki se jih  lahko dobro proda erbori- 
«tcm u Vidmu. Sevjeda je  trjeba znat 
nabirat tiste rože an potlé pravilno ru- 
nat z njimi. Dcnàs vam bomo povjedal 
kaj lahko nabirate u tjelem času an na 
kaj muorate gledat.

Cvete m uorate nabirat kar je  suho, 
tnalo časa prej al preča potlé kar se od- 
Pro. Cvetou, ki so zarjavjeli al ki odpa
dajo, ne nabirajte! Ne potargajte rumar 
Psega cvetja! Mislite tud na ju tri! Iz 
nvetou se razvija seme, iz tega pa zraste 
tnlada rastlina. Če biioste pobral use 
cVetje, ne buoste drugo ljeto nabiral u 
tistem kraju  rož.

Liste (perja) muorate nabirat, kar so 
harljeuš zrastli. Zarjavjelih, arm enih an 
razjedenih listou ne nabirajte!

Z nabiranjem  češminovega lubja (s 
korenin), cvetje vijolice an trobentice 
(lažnice), koreninic vijolice an trobenti
ce, regratovih korenin, hrastovega ma
hu an lubja še kar nadaljujte.

Lapuh že cvete! Nabirajte cvete, a še 
prej ko se odpre. Tiste cvete h itro  posu
šite, narbuojš je  n a  peči al suši.nici.

Jetrn ik  je že odprli u sončnih krajih  
svoje svetloplave cvete. Nabirajte cvete 
an liste.

Tud pljučnica (polm onaria) bo preča 
zacvetjela. Ardečkastoplavi cveti so na
brani na varhu stebla an so podobni ti
stim od trobentice. Listi so jajčasti, ko
smati an pegasti (maglani). Nabirajte 
tisto rožo brez korenin.

K jer je začeu že cvetjet črni tr  (pru- 
nus Spinoza) naberi te tistega cveta več 
ku muorete. Prou takuó naberite dosti 
glogovega cvetja, č rn i trn  an glog sta  
trnova grmiča an raste ta  najra jš blizu 
vode,' sadijo jih  pa tud za žive me.e 
(horabe).

’dnim kraju  malo nagnit, n a  primer 
tam , kjer je  biu priraščen an re nam 
zdi, de je  na drugem koncu zdrou an 
ima dosti lepuó razvitih očesc, ga ne 
smete nucat za sjeme. Krompir je  u svo
ji notranjosti že tekaj infetan, de od 
njega ne zraste dobar pardjelek.

4. če  ste prerjezal gniu krompir, ne 
rježite z istim nedizinfetiranim nuožem 
naprej, ker bi infetal še zdrou krompir. 
Uzet m uorate drug, čist nuož; infetan 
nucž p a  dižinfetajte z vrelo vodo an  ga 
potlé dobro obrišite al pa ga ulecite 
skuoz plamen.

5. Krom pir m uorate prerjezat med oče
sci, ne po njih, an tuó takuó, de buoste 
imjel kcščke z najm anj tr i očesci, č e  so 
krompirji veliki an očesca zlo deleč 'dan 
od drugega, lahko nardite tud koščke z 
’c'nim samim očescem, a potlé muorate 
po dva do tr i koščke posadit skupaj u 
'dno jamo.

6. Ni trjeba, de so narjezani koščki 
'dnako veliki, gledat pa muorate, de bo
ju imjel isto število očesc.

7. Rježite krompir trkaj časa pred sa
ditvijo, de se prerjezi pred saditvijo na 
soncu al na prepihu dobro osušijo. Na 
prerjezu naj se nardi trda  kožica, ki bra
ni, de se krompir ne infeta u zemlji. Če 
im ate navado, de narjezane koščke po
sujete s suhim lesnim pepelom, je tuó 
dobro samo takrat, če krompir h itro  po
tlé posadite. Ne sme pa čakat u kljeti 
al shrambi.

8. Suorte, ki rade gnijejo, ker imajo 
veliko vode u sebi, ni dobro rjezat. Buojš 
je  posadit cjele krompirje.

9. Koščke z m anjšim  številom očesc 
sadite n a  male distance, če  na primer 
cjele krompirje sadite na distanco 60X40 
cm, posadite koščke z dva do tri očesci 
na 60X30 cm, a koščke z 1 do 2 očescema 
na distanco 60X25 cm.

FRANCE BEVK:

P A S T I R C I
6.
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Ferjanč jo z odprtimi usti dolgo str- 
v njo, nato  se je  ozrl po Lenartu.

Hm —■ čižmi, zelen predpasnik, bel kruh 
lepa pastirica! Med njim a in  njo je 

H&al nepremostljiv prepad.
Pastirca sta  po kosilu legla vznak in 

Sfidala na nebo.
»Terezka,« se je  dvignil F erjan i, »na- 

Vrni ovce! Ali ne vidiš, da ti silijo v str
elno?«

Pastirica je  stala in  gledala. Res, ovce
silile proti plotu, ki je  kazal široke

^knje. Saj niso bile samo njene ovce,
*1® so tudi Ferjančeve in  Lenartove. Bi-
0 .'1 je  vse novo. Ni vedela, kaj naj 

«tori.

"H a j zijaš? Ali m ar misliš, da bom 
82 letal za tvojimi ovcami?«
W a  je  stekla navzdol. Dečka sta 

^  Prihuljeno opazovala. Saj deklica se 
bala o\c. Jančke ie imela celo rada,

zelo rada. Toda tu  je  bilo treba navrniti 
veliko čredo ovac. To jo je navdajalo z 
obupom in  strahom.

in  prav tistega dne so imele ovce svo
je posebne muhe. Podila jih  je  od plota, 
a  je  niso ubogale. Niso je poznale. Ma
hala  je  s šibo, a ni udarila. Vpila je z 
glaskom, kakor bi tožil ščinkavec. To ni 
po pastirsko. Pastir mora zakričati, da 
se mu trga grlo. In  ni vedela, da mora 
najprej navrniti ovna, ki mu nato sledi
jo ovce. Bolj ko se je  mučila, bolj je  bila 
čreda preplašena. Šivali so silile mimo 
nje in  jo  odrivale k plotu. Zdelo se je, 
da jo hočejo pogaziti ali pahniti v pre
pad.

»Pomagajta!« je  klicala na pomoč. 
»Dajta, kaj samo gledata!«

»Navmi jih!« sta  j i  dečka odgovarjala 
z brega. »Kakšna pastirica pa si. Nav
zgor jih  napodi !«

Terezka je  napela vse sile. Vrgla se je 
med čredo ko vihra. Sprva jo  je  le še 
bolj zbegala. Nato so se ovce obrnile v 
gmajno in  se razkropile med grmovjem.

Pastirica se je  vrnila vsa zasopla, rde
ča v obraz in  počenila na trato. Bila je 
srdita.

»Sram ujta se!« je  jezikala. »Tudi va
jine ovce so bile vmes. Vajinih ovc že ne 
bom zavračala. Jaz že ne.«

»Pa bi jih  bila pustila,« je  rekel Le
nart. »Kdo ti je  dejal, da navm i tudi 
najine?«

»Otepati pogačo je laže ko pasti,« je 
omenil Ferjanč.

»Grda bela žaba!« mu je  Terezka po
kazala jezik.

»Strigalica !«

»Le zmerjaj !« je  kričala Terezka. »Bom 
že doma povedala. Vse bom povedala!«

Ferjanč je  stopil do nje. Rahlo se je 
upognil, uprl dlani ob kolena in jo je 
mirno, a odločno gledal naravnost v 
obraz.

»Kaj boš povedala?« jo je  vprašal.
Terezka je ze zbala. Nobene ni rekla. 

Kremžila je  usta in  vlekla za predpasnik.
»Fej!« je  rekel Ferjanč, se c krenil in 

pomežiknil Lenartu.

Jabolčni cvetožer
(razjedavec cveta)

č e  gledate jablano, kar se začne raz
vijat, buoste videli, de se dosti cvetou 
ne odpre an de postanejo arjavi, kakor 
bi bli ožgani. Odprite tajšen  cvet an  vi
deli buoste notre bljedoardečkastega čar- 
vička. Tist čarviček je razjedu use tuó 
kar je  u cvetu an zatuó se zastop, de se 
ta jšn i cvetovi ne muorejo oplodit an dre
vje ostane brez sadja. Tist čarviček je 
ličinka (larva) jabolčnega cvetožera (raz
jedavec cveta). Samica (fem ina) zvarta 
na pomlad u cvetni brstič jamico, u  ka- 
tjero znese jajčeca. Iz jajčeca veljezejo 
ličinke, ki razjedajo cvet. U dveh do 
štirih  tednih zraste, se u sred m aja u 
cvetu zabubi an u začetku jun ija  velje- 
ze iz bube mali hrošček, ki je  rdečkasto- 
rjave farbe, pokrit s sivimi dlačicami. 
Do konca lu ja poljetava hrošček po sa- 
dounjaku an razjeda liste. Potlé pa 
poišče Bkrivališče, najra jš u razpokah 
pod lubjem, kjer prespi jesen an zimo. 
Zguodaj na pomlad samica začne nest 
ja jca an takuó naprej. Ena samica zne
se lahko 80 do 100 jajčec, an  takuó uni
či 80 do 100 cvetou.

Največ hroščeu uniči gorkuota kar 
drevje cvete. U tajšnim  vremenu se cvet
ni brstiči hitro odprejo, nezrastla ličinka 
pade n a  tla  an krepa. Tistega hrošča 
uničite lahko tud, če u začetku setember- 
ja  parvežete na debla lovilne pasove an 
potlé jih  na pomlad zažgete. Pomlad ga 
pa uničujete takuó, de tresete debla. Hro- 
ščki popadajo na plahte, ki ste jih  raz- 
garnili pod drevesom. Pruot cvetožeru 
škropite prej ku začne drevo cvetet s 
katranskim i emulzijami, potlé pa s pire- 
trinskim i preparati.

Kup na debelo
ŽIVINA ZA ZAKOL

PREGOVORI
č e  je april deževen, 
km et ne bo reven.

Svetega Jurija luža, 
o kresu suša.

č e  se aprila vreme smeje, 
se bo še kesalo pozneje.

če  u dežju drevo cvete, 
nikdar sadja ne daje.

Večkrat, kakor ima leto dni, 
aprila se vreme spremeni.

po kg.
Krave L. 180 do 280
Voli » 205 » 220
Jenice » 215 » 230
Teleta , » 335 » 355
Ovce » 150 » 170
Koze » 90 » 100
Jagnjeta » 320 » 350
Kozliči » 300 » 340
Prašiči » 290 » 300

ŽIVINA ZA REJO
po glavi

Krave mlekarice 
Jenice breje

L. 130000 do 165000 
» 130000 » 160000

Vnetje kože na nogah 
. par zajcih

Vnetje (infiammazione) kože n a  nogan 
pride par tistih  zajcih, ki čepijo a a mo
kri stelji, posebno še, če njem ajo zadost 
prastora, de bi si ušafali suno ležišče u 
hljevu. U umazanih hljeučkih razpada 
scaunica u hude sostance, ki razjedajo 
kožo na nogah. Boljezen hitro  odpravite, 
če hljeučke očistite, dobro nasteljate an 
operete zajcam šape (noge) z vodo, potlé 
jim  dobro obrišite an  potrosite s sulfo- 
namid praškom (polvarjom).

De ne pride tis ta  boljezen med zajce, 
m uorate hljeučke nard it takuó, de se 
scaunica dobro odteka.

Prašiči do 20 kg » 5500 » 9700
PERUTNINA - ZAJCI - JAJCA

PO kg.
Kokoši L. 575 do 625
Piščanci (polli) » 600 » 650
Race » 400 » 450
Purani (dindije) » 500 » 540
Žajci » 250 » 270
Ja jca  (usako) D 22 » 23

ŽITARICA
po kuintalu

Pšenica L. 7150 do 7308
Sjerak » 4800 » 4900
Pšenična moka (0) » 9350 » 9500
Sjerkova moka » 5650 » 5900
Otrobi » 2050 » 3200

GRADBENI LES
po kubičnem m

Bukovi hlodi L. 15000 do 16000
Orjehovi hlodi » 19000 » 20500
čerješniovi hlodi » 18000 » 19500
Smrekovi hlodi » 36500 » 18000
Jesenovi hlodi » 19500 » 21000

DRVA IN OGLJE
po kuintalu

Bukova suhe L. 720 do 750
Bukova surove » 660 » 700
Oglje » 2800 » 3000

SADJE IN ZELENJAVA
po kg.

jabolka L. 50 do 90
Krompir » 25 » 35
Fižol » 200 » 240
Zelje » 30 » 46

SER IN MASLO
Sir do 2 mjesca sta r L. 470 do 510
Sir čez 2 mjesca star » 550 » 600
M lek ar niško maslo » 850 » 900
Domače maslo » 750 » 800

MENJAVA DENARJA
Zlata Sterlina L. 6300
Napoleon » 5150
Dolar » 622
Sterlina karta » 1580
švicarski frank » 149
Belgijski frank » 12,20
Francoski frank » 1,50
Avstrijski šiling » 24
Zlato po gramu » 720
Srebro po gramu » 17,50

Za usakega nekaj
DE SE MLJEKO NE PRISMUDI, naj 

se ne da ankul kuhat a  suho posodo, 
am pak u tajšno, u katjeri je  bla dugo čar 
sa voda.

BOUHE ODPRAVITE, če ulijete u vo
do s katjero pomivate pod malo lizola al 
žveplene kisline (acido solforico). Raz
poke u podu pa zamašite z gipsom (ges
so).

VII.

Terezka je  bila razvajena deklica. R a
da je  pestovala punčko in se obešali mar 
te ri za krilo. Le z grožnjami in obljuba
mi so jo  pripravili do tega, da je  postala 
pastirica.

Ko je  prvi večer prignala s paše, sa je 
razjokala. M ati je bila v skrbeh, kaj se 
ji je  zgodilo. Toda T erezka'n i povedala 
nič pametnega. Rada bi bila ostala do
ma, tc-da m ati je  bila neizprosna. Terez
ka se je  morala vdati.

Čepela je  na gmajni in  razmišljala. 
Dečka sta  bila zelo poredna, o tem ni bi
lo dvoma, ču tila  je, da sta  jo  sovražila.
Treba bi ju  bilo pridobiti. Ne z zmerja
njem in ovadbami, am pak drugače. Ves 
čas ju  je  prikupljivo pogledovala. Toda 
pastirja  se n ista zmenila za njene po
glede.

Ko je  Lenart odšel navračat drobnico, 
se je približala Ferjanču. Sam a ni vede
ta, zakaj je  imela do njega več zaupanja 
kot do Lenarta.

Segla je  v malho in  mu pomolila prgi
šče suhih orehov.

»Na,« je  rekla.
Ferjanč se je  začudil. Ne, za nič na 

svetu ne. Toda orehi so se mu ponujali

tako zapeljivo in  jedrca so bila tako zelo 
sladka. Imel jih  je  nad vse rad. ču til je, 
kako mu gineva odpor do osptirice. Ozrl 
se je  previdno — kje je  Lenart? Ni ga 
bilo. Iztegnil je  roke, orehi so mu izgi
nili v žepu.

Terezka je  počenila k njemu, že  to, 
da Ferjanč n j odklonil orehov, j i  je  nilo 
v veliko zadoščenje. Pomenilo je  celo 
zmago. Gledala je  pastirca, kako jemlje 
iz žepa oreh za orehom in jih  tre  med 
zobmi.

»Jaz bom vsak večer prva gnala do
mov,« je  spregovorila.

Prejšnji večer je  bil že mrak, ko je 
gnala skozi senožeti. K ar tresla se je od 
strahu.

»Le ženi,« je  zamomljal Ferjanč, »da te 
ne sreča volk.«

Ni mu bilo prav, da je  počenila k nje
mu. Mar misli, da ga je  že kupila s pe
stjo orehov? Najrajši bi jo bil zapoiil. 
Toda bilo bi grdo. Mislil je  tudi na bel 
kruh, ki ga Terezka gotovo nosi v malhi. 
Le kaj poreče Lenart?

»Ali so dobri?«
»Mhm,«
»Na,« mu je  dala še tr i orehe. »Mati 

mi je  rekla, da mi jih  bo dala vsako 
jutro.« (Nadaljevanje na 4. strani)
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jinjni. Za naše mlade bralce m

M e d v e d ,  V o u k
GREJE  

IN S E  SM EJE.
živu je  medved, ki je imeu veliko gla

vo, a u glavi le malo pameti. Enkrat, 
kar je začela partiskat zima, sta  par- 
šla h njem u vóuk an  lisica. •

»Hm, kakuó lepuó je  u tvoji jami!« je 
ja la  lisica. »Kaj, če bi mi trije  skupaj 
stai? Takuó bi imjel buj gorkuó.«

»Tud čas bi nam  buj hitro  teku,« je 
jau  vóuk.

»Meni je  prou,« je  jau  medved. »Kar 
partisne mraz, se bomo skupaj stisnil an 
gr jel. K ar ostanita!«

An takuó so medved, vóuk an lisica 
živ jel skupaj u 'dni jam i. Zima pa usak 
dan je  bla buj huda. Snega je  zapadlo 
takuó na debelo, de naše živali njeso mo- 
glé iti na jago. Tiščale so se u jam i an 
hudo lakot tarpjele. Le medved je  šd u 
sneg, de si ušafa gnilega lesa. U sili bi 
tud tega jedu.

Vóuk an lisica sta ostala doma, tenčas 
je ja la  lisica:

»Strašno sem lačna. T i tud, kaj, stric 
vóuk? Krepala bova, če ne pojeva me
dveda.«

»Pst, tiho!« je  vóuk potihom a jau  an 
ustrašeno gledu okuol sebé. »Ce tuó 
medved čuje, nas bo on ubiu an pojedu.«

»Nič se ne buoj,« je  ja la  lisica, »bom 
že jest use naštim ala. Ti samo stor, kar 
ti bom jala.«

»Kaj naj nardim, botra lisica?«
»Legni an djelej se m artu! K ar te z 

medvedom varžemo u vodo, skoč na 
brjeg, kakor de bi se oživu.«

Vóuk je  biu kontent, Ubogu je  lisico, 
legnu an se naredu martvega,

K ar se je  medved varnù u jam o an  za-

Gaspuod, ki se je  klicu Kos, pride na 
obisk. Puobič ga radovjedno ogleduje od 
nog do glave, potlé pa upraša: »Kakuó 
se pa vi kličete?«

»Kos,« odguori gaspuod. »Kos?« se za
čudi puobič, »saj njem ate pjerja!«

Na vlaki, parporoča oče svojemu otro
ku, de naj se ne nagne preveč skuoz 
okno, ker drugač mu bo v je tar klobuk 
odnesu. Ker otrok nejče očeta ubógat, 
mu oče potegne poskriuš klobuk iz glave 
an mu reče: »No, sadà pa njem aš več 
klobuka!«

Otrok zlo joka. G ez malo časa pravi 
oče: »Kar muč, bom jest klobuk nazaj 
poklicu. Le gledej: kadar zažvižgam, pri
de nazaj.«

Oče zažvižga an postavi h itro  skriti 
klobuk otroku n a  glavo.

Potlé se oče začne pogavarjat z drugi
mi ljudm i; otrok pa varže klobuk skuoz 
okno an reče: »Oče, zažvižgajte še an- 
krat!«

Vižjac: »Tata, kaj ne, kadar ti nogé 
zaspe, ta k ra t tudi kurje očesa zamaže?«

P A S T I R C I

gledu m artvega parjatelja, se je  zjoku.
»Nič ne jokaj !« ga je  tolažla lisica. 

»Vjem za vodo, ki oživlja marliče. Nesi
mo tje  našega parja telja  ...«

An takuó sta  tud  nardila. Zgrabla sta  
vóuka, ga nesla do bližnjega potoka an 
ga vargià u vodo. An rjes, kar se je 
vóuk zmoču, je  oživu an skočnii n a  su
ho. Biu je  zdrou ku prej.

V arnil so se u jam o an lisica je ja la  
medvedu :

»Glej, parjatelj, z vóukom smo takuó 
lačna, de bomo že ju tr i krepala, če ne 
ušafamo kej za pod zob. Pusti, de te  bo
mo pojedli. Za to  t i  bomo dal 25 ovc. 
K ar te bomo pojedli, te ponesemo u 
tis t potok, de se boš spet oživu.«

Medved, ki je  biu naum an, je malo po- 
mislu an ja u : »Petandvajset ovc?«

»Petandvajset,« je  potardila lisica. 
»Dingo jesen, moja častna besjeda!«

Medved je  sklenu kupčijo. Mjerno se 
je  pustiu pojesti lisici an vóuku. Od n je
ga nje nič ostalo ku kosti.

Greje in  se smej$ 
sonce spet, 
zelenijo veje, 
cvete c v e t . . .  
Vejica vsaka 
pesem pretaka 
drobnih ptic; 
rože nam boža 
Pesem škrjančka  
cvet mladih lic . . .  
našega znančka: 
cin — iz višin 
pada cekin . . .

ALOJZ GRADNIK:

in P lač i lo  z a  laž
" " U l   .........      II , ........................................  l i l " ............... .

Bil car mogočen je nekje  
in  rekel nekega je dne:
»Kdor zlaže se, pa še tako, 
da koj porečem m u: Oho! 
to laž je, nemogoča stvar! 
cesarstva pol dobil bo v  dar.«

F
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(Nadaljevanje s 3. strani)

»O!«
Ferjanču je  bilo že prav, da Terezka 

čepi ob njem.
Tedaj se je  vrnil Lenart. Obstal je  in 

debelo pogledal Terezko in  Ferjanča. Ta 
je  tr i orehe in  ni dvignil oči, kakor da 
se sramuje. Lenartu je  bilo v trenutku 
jasno, kaj se je zgodilo. Ni se jim a pri
bližal.

Sedel je  pod bližnji grm. Pogledoval je 
k  onima dvema, srce mu je  razbijalo. To 
je  bila grda izdaja. Zopet se je spomnil 
skobca, ki je  bil prav za prav namenjen 
njemu, ne B lažetu .V se skupaj se mu je 
ko trn  zasadilo v srce. Do Ferjanča ni 
mogel občutiti drugega kot zaničevanje.

Ferjanč je n a  skrivaj poškilil proti 
Lenartu. Ujel je njegov užaljeni pogled, 
uganil njegove misli. Da, malce se je 
sramoval. Tolažil se je  z mislijo, da im a r  

ta  z Lenartom prav za prav  še neke ra 
čune. Le naj se drži! Zdaj pa nalašč, da 
ga bo še huje jezilo.

S trl je  zadnji oreh in se je  dvignil.
»Ali bi se guncala?« je  vprašal Terezko.
»Bi se.«

Pastir se prvi je  zglasil 
in  rekel : »Ko je bil še živ, 
krepelec je imel moj ded, 
da takšnega ni videl svet.
Zalučal ga je  do neba 
in  sklatil z  njim  je  roj zvezdd.«
»Stvar nenavadna to pač ni,« 
pastirju car odgovori.
»Moj ded imel je čedro, ta 
pa tako dolga je  bild,

Odšel je  navzdol, proti plotu. Terezka 
je  poskakovala poleg njega. Bila je ve
sela.

Nad prepadom je iz plota raslo drevo, 
ki je  imelo močno, vodoravno vejo. Nar 
njo je  bil Ferjanč pripel gugalnico. Zle
zel je  n a  plot, sedel v njo in se zagnal. 
Tega dne posebno drzno, saj ga je gle
dala Terezika. Zdaj je  letel nad prepa
dom, a zopet nad  gmajno. Ce bi se gu
galnica utrgala, bi obležal na skalah z 
razbito glavo. Ferjanč je  ljubil nevarnost.

Terezka je  od strahu ječala in  so gra
bila za glavo.

Ferjanč je  priletel na tla.
»Ali boš tudi ti?« jo  je  vprašal.
»Da.«
Ko je  zagledala prepad pod seboj, je 

zkaričala in  zaprla oči. Zavrtelo se ji je 
v glavi.

»Bojim se, bojim!« je  ponavljala. »Ne, 
ne!«

Ferjanč ji  je  pomagal z gugalnice.
Medtem je prišel Lenart.
Sklenil je  bil, da Ferjanča in  Terezke 

ne bo več pogledal. Toda ko sta  odšla, 
mu je postalo tako čudno samotno pri 
srcu. še l je  za njim a. Saj se jim a ni ho
tel približati, se je  prepričeval, le gugal
nica mu je bila na duši. K adar je  bil na

Čečica an škratje
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da ko je med zòbé jo dal 
ob soncu je tobak prižgal.«
Pristopil drugi je  — krojač.
»Oprosti,« rekel je šivač, 
če sem se malo zamudil, 
zamude te jaz nisem kriv.
Pri nas je  včeraj bil vihar, 
tak, kakor še do zdaj nikdar.
Bliski so švigali tako, 
da so razparali nebo.
Poslal koj pome je  župan, 
da bi zakrpal tisto stran.
Zakrpal sem, precep zašil, 
zato pa sem se zamudil.«
»Zaslužno delo si zares 
opravil, ti krpač nebes, 
a krpa tvoja ne drži, ■ 
poglej, spet dež z neba rosi.«
In  tretji, km etič - siromak 
prestopil zdaj je  carjev prag.
Pod pazduho tiščal je mož 
od vrbovine spleten koš.
»K aj pa bi rad?«, ga vpraša car. 
Odgovori mu koj ratar:
»Ti si m i koš zlata dolžan, 
čas je, da dolg bo poravnan!«
»Doižan jaz tebi?« car vzroji, 
n n  koš zlata? Laž vseh laži!«
))Pa dobro, če je res io laž, 
glej, da cesarstva pol m i daš!«
»Ne, ne«, premisli car se koj,
»to res je, res dolžnik sem tvoj!«
»Ce pa dolžnik si, koj ta koš 
m i z zlatom zdaj napolnil boš «
In  hočeš, nočeš, car moža 
obdaril s košem je  zlata.

nji, je  zamižal, tedaj se mu je  zdelo, 
da po temi leti nekam v neznane dežele. 

Ferjanč ga je  odpahnil z roko.
»Ti se že ne boš guncal.«
Da mu tovariš ni pustil na gugalnico, 

Lenartu ni bilo novo. To se je  že večkrat 
zgodilo. Bilo je  nekaj drugega, čemur se 
je  začudil. Neka m ržnja v tovariševih 
c čeh. A po vsej pravici bi bil lahko le 
on hud na Ferjanča. To ga je  užalilo.

»Terezka bi se smela, a jaz ne?« so se 
mu zatresle ustnice.

»To je  nekaj drugega!«
Tako? To je  bila izdaja do konca. 

Osramočen je  stal pred pastirico. Prej
šnji dan je  prišla, potegnjenka, a že je 
Ferjanču več kot on. No, saj ve, da nje
ga nikoli n i maral. Ce bi bil močan, bi 
ga vrgel n a  tla  in  m u zavil roke n a  h r
bet. Toda bil je  šibkejši, moral je vse po
žreti. In  vendar mu tega ni bilo mogoče 
požreti.

O dhajal je ves uničen in požiral solze. 
Po poti je kuhal jezo in  maščevanje.

»Terezka, Ferjančeva žena!« se je  iz
nenada okrenil ves rdeč v lica. »Terezka, 
Ferjančeva žena!«

Terezka je pogledala Ferjanča, ki je 
obstal ko okamenel in rahlo priprl veke. 

»Terezka, Ferjančeva žena!«

Enkrat je bla čečica, ki je šla u gozd, 
de bi nabrala jagod. U gozdu pa je  bluó 
trkaj Ijepih rožic, de je čečica pozabila 
na svoj duom an na mamico, k i jo je 
čakala par hiš. A kar se je spuomnila, 
de jo  mama čaka, ni vjedela več za pot, 
ki peje damii. Takuó se je  zgubila u  go
zdu, an ker se je že zmračilo, začne če
čica jokat.

Sreča jo gozdna žaba an čečica jo 
upraša: »Oj, žaba zelenka, al m i v ješ 
pokazat pot za iti damii?«

»Kakuó naj bi tuó vjedala,« odguori 
žaba,« saj ankul ne pridem iz gozda.«

čečica gre naprej an sreča zajca an 
ga upraša: »Oj zajček, al m i v ješ povje- 
dat. pot za iti damii?«

Zajček reče: »Dobro vjem  za pot do 
vaše njive, a ti je ne muorem pokazat, 
ker me je strah.«

Nimar buj se je  temnilo, čečica joka  
an joka. Tenčas pa zagleda u zeleni tra
vi prea sabo bjelo črto, k i se je vila pred 
njo. Bla je kača bjelica z zlato koronico 
na glavi, čečica gre za kačo an kača jo 
je pejala do hišice u sredi gozda; tam  
pa se je  skrila u mišjo jamico, čečica 
potuče na vrata an stopne u hišico.

U hišici so bli trije škratje. Imenoval 
so se Dougonosec, Sivobradec an Križem- 
gled. Zaki takuó? Uganiti vi, k i imate 
dobro glavo!

Dougonosec jo pozdravi: »Kaj češ če
čica?«

»U gozdu sem se zgubila.«
Sivobradec reče: »K aj bo mamica 

jala?«
•»Oj, se bo jezila.«
Križemgled pa reče: »Ti torej njemaš 

rada mamice, ker je  ne poslušaš?«
»Rada, rada, a rožice so me zm otile.«
»Hm,« reče Križemgled, »tuó je trjeba

provat, če ima čečica svojo mamico ta
kuó rada.«

»K aj boš provii,« mu reče Sivobradec, 
»usaka čečica ima svojo mamico rada. 
Sadà jo potolažimo an pokažimo ji  pot 
za iti dama.«

Dado ji piti sladke medice an jesti 
bjele gubance an ji  objubijo, de jo pe- 
jejo damii. Kar jo potolažijo uzame Dol- 
gonosec malo luč an gre naprej. On je 
gledu pot. Šil je  kar za svojim dougim 
vosom, pa jo  je  ušaju. Sivobradec je ho. 
du zravan čečice an j i  je pravu Ijspo 
pravco, de ji  je  biu kratek čas. Križem
gled pa je  muoru hodit od zad, ker se 
je čečica bala njegovega pogleda. An ker 
je biu buj sam, je  ves čas premišlju ka
kuó bo čečico prcvù, če ima svojo mami
co zarjes rada.

Takuó so paršli ven iz gozda na rauno 
polje pred hišo od čečice. Tam jo je nje 
mamica klicala že dougo časa. An čečica 
se ji  oglasi an leti k  mami, de jo po
ljubi. škratom  pa se zahval an jim  po
da ročico. Tud Križemgledu jo je  po
dala. T ist pa ji da tri debele orjehe u 
roko rekoč:

»Tuole imej za spomin na tri škrate  
brate. Pa potouci ju tri orjehe an jih  
pojej.«

čečica se zahual, a kar je bla sama z  
m aterjo u gorki hiši, j i  reče:

»Ah mamica kakuó sem bla hudobna, 
de sem se takuó zgubila u gozdu. Pa 
ankul več, v ješ! Nič ne bodi huda, na, 
uzami tele tri orjehe, ki so mi jih  dal 
škratje, tuoji naj boju.«

Mamice se posmeje an uzame orjehe, 
a pogledejte, u tistim  m omentu so se 
orjehi spremenil u čisto zlato.

Zaki takuó?
Uganite vi, ki imate dobro glavo!

Bogataš je  ja u : »Use moje posestvo an 
edino hčer dam tistem u, ki mi pokaže, 
de je  korajžan.«

Na oklic se je  oglasu mlad jager. Boga
taš mu pravi: »Cez dan mjesac dni mi 
parnesi stuó tigrovih kož.«

An mladi jager je  šli u  gozdove, kjer 
so živjel tigri.

»Ne hodi,« so mu ja l ljudje, »sada je 
u gozdovih na taužente tigrou s svojim 
krajam.«

»Na to sem čaku,« odguori jager an 
gre.

»Kar ga kraj od tigrou vid, se začudi 
njegovi korajži. »Kaj naj nardim  z
njim ? Naj ga raztargam  al živega
snjem?«

»Pojej ga,« so ja l tigri. An kraj tigrou 
ga je  pojedu. Tuó p a  si je  jager želču. 

K ar je  začu, de je  u  želuodcu tig ra -

»Ve ve ve!« je  gonila pastirica, da bi 
prevpila Lenarta.

Ferjanč je  zdrvel za tovarišem. Bil je 
močnejši, da, a okornega telesa, zato
slab tekač. Moral je  opustiti zasledo
vanje.

»Terezka, Ferjančeva žena!« se je  Le
n a r t oglašal z vrha gmajne.

Ferjanč je  srepo strmel v daljavo.
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Pastirca sta  bila do konca sprta. Nista 
se več približala drug drugemu, še  njune 
ovce se niso več mešale med seboj, pa
sla sta  vsak svojo čredo.

Terezka je  pogledovala Ferjanča, a se 
n i upala k njemu. 2e zato ne, ker jo je 
bilo sram  zaradi Lenartovega vpitja. Tu
di je  opazila, tla deček ne m ara njene 
bližine.

Da, Ferjanč bi jo bil gotovo napodil. 
Tudi on se je  sramoval. In  nazadnje je 
bila kriva le Terezka s svojimi orehi, da 
se je  Lenart lahko kaj takega izmislil. 
Rajši bi bil videl, da bi ga bil udaril po 
nosu. Tekla bi kri, vrnil bi udarec, pa bi 
bilo dobro. To pa se lahko raznese po 
vsej vasi. Tovariši ga bodo dražili: »Te
rezka, Ferjančeva žena!« Natepel jih  bo, 
to ie res, a ust jim  ne bo mogel zapreti.

kraja, je  začeu z nuožam v arta t po n je
govih jetrih. K ra jà  je boljelo pa je  zatu- 
lu : »Muoram strest mojo jezo nad  kaj- 
šnim.« An začeu je  ubijat tigre kar po 
varsti.

Usak tiger je zaupiu: »Pusti me, pu
sti!« Jager pa je  stéu upitje an  kar jih  
je naštču stuó, je  zasadiu nuož u tigrovo 
sarcé. Potlé je  paršd iz trebuha k raja  
tigru.

Takuó je bogataš ušafu stuó tigrovih 
kož. Vidu je jagerjovo korajžo an zatuó 
m u je c.au premoženje an svojo hčer za 
ženo.

Odgovorni urednik: Tedoldi Vojmtr 
Dovoljenje videmskega sodišča štev. «

I dnem 26.7.1950 
T iska: Tiskarna L. Lucchesi - Gorica

Ta misel ga je  navdajala s tako jezo, 
da mu je  poganjalo kri v lica. Lenartu 
mora pošteno poplačati, že zaradi tega, 
da bo račun poravnan in  da se bosta 
zepet lahko igrala. Osamljenost mu je 
bila v hudo breme.

Izmišljal si je  k a to  nagajivko, ki bi 
bila prav tako krepka, če ne krepkejša 
kot Lenartova. A Lenart se m u je  zdel 
neranljiv. Ali pa je bila njegova domi
šljija tako strašno revna. Ostale so mu 
le pesti. P rem latiti bi ga moral pred Te
rezko, to bi izdalo. Toda kdo naj g» 
ujame, ko pa im a noge ko zajec? Zalotiti 
ga mora nepričakovano.

L enart je  slutil Ferjančevo namero. 
Imel je  pazljivo oko, že na daljavo mU 
je šel s poti. Bal re ga je.

To Ferjanča ni tešilo. Vzdihnil je. Za
tekel se je k zvijači.

»Lenart, glej zlatega hrošča!«
Hotel se mu je  približati s priliznjenim 

smehom na obrazu. Toda Lenart ni 
Blaže. Saj je  Ferjanča izdajal že glas, K* 
ga ni znal pretvarjati. Tudi oči mu vi' 
so znale lagati.

Lenart se mu je zadenjski umikal. 
»Glej ga! Ali ne verjameš?«
»Le sam ga imej! V uho si ga v ta k n il 

(Nadaljevanje sledi )


